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Organizzazione degli esami di Stato per l’iscrizione all’albo professionale degli Assistenti Sociali sez. B
Gli esami di Stato di abilitazione all'esercizio della professione di assistente sociale sezione B  si articolano attraverso lo svolgimento di più prove come di seguito recita il  d.p.r. 328/01: 

a) Una prima prova scritta nelle seguenti materie o argomenti: aspetti teorici e applicativi delle discipline dell'area di servizio sociale; principi, fondamenti, metodi, tecniche professionali del servizio sociale, del rilevamento e trattamento di situazioni di disagio sociale;
b) Una seconda prova scritta nelle seguenti materie o argomenti: principi di politica sociale; principi e metodi di organizzazione e offerta di servizi sociali;
c) Una prova orale, sulle seguenti materie o argomenti; legislazione e deontologia professionale; discussione dell'elaborato scritto; esame critico dell'attività svolta durante il tirocinio professionale;
d) Una prova pratica nelle seguenti materie o argomenti: analisi, discussione e formulazione di proposte di soluzione di un caso prospettato dalla commissione nelle materie di cui alla lettera a)

Sono ammessi alla prova pratica i candidati che hanno superato le prove scritte conseguendo il punteggio minimo di sei decimi in ciascuna delle prove. Sono ammessi all'orale i candidati che hanno ottenuto il punteggio minimo di sei decimi nella prova pratica. Il candidato ottiene l'idoneità quando ha conseguito almeno i sei decimi dei voti in ciascuna delle prove previste. 

I possessori del titolo di Diploma Universitario in Servizio Sociale svolgeranno fino al 2006 le prove d'esame seguendo l'ordinamento previgente al DPR 328/01. L'esame consisterà in una prova scritta, una prova pratica e una prova orale. 

La prova scritta verte sugli aspetti sia teorici che applicativi delle discipline dell'area di servizio sociale: teoria e metodi del servizio sociale con esplicito riferimento ai suoi principi, fondamenti, metodi, tecniche professionali, politica sociale, organizzazione del servizio sociale. 

La prova pratica consiste nell'analisi, nella discussione e nella formulazione di proposte di soluzione di un caso prospettato dalla commissione

La prova orale consiste in una discussione individuale riguardante l'elaborato scritto e argomenti teorico-pratici relativi all'attività svolta durante il tirocinio professionale nonchè i relativi riferimenti istituzionali e legislativi.
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