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Conoscenze e abilità da conseguire: Il corso ha per obiettivo la consolidazione delle capacità di comprensione, critica ed espressione in lingua già acquisite dagli studenti nel corso precedente con particolare attenzione al miglioramento delle conoscenze e competenze relative al linguaggio delle relazioni europee ed internazionali.
Metodi didattici: Il corso comporta 40 ore di lezioni frontali. Attraverso metodi interattivi si stimolerà l’elaborazione, la capacità critica e la produzione orale degli argomenti trattati. In particolare si leggeranno e ascolteranno dai CD articoli di stampa relativi ad argomenti politici e socio-eonomici, interviste di attualità.  
Strumenti a supporto della didattica: Sono disponibili le dispense del corso sulle istituzioni e i cd per l’ascolto di alcuni testi studiati. Rivolgersi alla docente.
Programma e contenuti: Modulo 1. Comprensione ed espressione orali e scritte. Modulo 2. Lingua di specializzazione scritta. Modulo 3. Lingua di specializzazione orale. Modulo 4. La cultura francese. Modulo 5. La vita politica in Francia.
Testi: Dossier a cura del docente con letture e documenti autentici reperibile presso la Copisteria Paglia, via Vittorio Emanuele, 202, angolo Piazza Duomo.
Modalità di verifica dell’apprendimento: La prova finale prevede un colloquio sul programma svolto a lezione per i frequentanti e sull’intero dossier per i non frequentanti. Sarà prevista una prova in itinere scritta per i frequentanti.

Lingua di insegnamento:  Francese
Orario di ricevimento: La docente riceve su appuntamento da concordare via mail. 
Email: adrianabonforte@hotmail.it; adrianabonforte@katamail.com 
