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CORSO DI LAUREA SPECIALISTICA IN SCIENZE DELLE PUBBLICHE AMMINISTRAZIONI

SEDE DI ACIREALE

CONSIGLIO DEL CORSO DEL 20 GIUGNO 2007

Il giorno 20 giugno 2007 alle ore 10.15 presso il Dipartimento Analisi delle Istituzioni (D.A.P.P.S.I.), si è riunito il Consiglio del Corso di Laurea Specialistica in Scienze delle Pubbliche Amministrazioni.

Sono presenti i Proff.: 

I. M. Marino (presidente), B. Andò, S.A.Castronovo, Leotta, S. Licciardello, M.R. Maugeri; R. Mangiameli; F. Tigano, C. Pennisi, P.Spanò, Zappalà.

Sono assenti giustificati i Proff.: 

R. D’Amico, R. Faraci, V. La Placa, R.Scalia, A.Toscano.

L’assemblea regolarmente convocata e costituita è chiamata a discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno:

1) Accertamenti di conformità per gli iscritti A.A. 2006-2007: nota ministeriale 17 maggio 2007, n. 1467;

2) Richiesta proroga termini da parte degli studenti;

3) Verifica posizione iscritti in possesso di laurea triennale;

4) Richieste riconoscimento crediti;

5) Varie ed eventuali.

Assume la presidenza del collegio il Prof. I. M. Marino, mentre svolge le funzioni di segretario il Prof. S. Licciardello.

Sul 1° argomento all’odg: Accertamenti di conformità per gli iscritti A.A. 2006-2007: nota ministeriale 17 maggio 2007, n. 1467:

Il Presidente informa il collegio che il Ministero dell'Università e della Ricerca ha precisato, con nota datata 17 maggio 2007, n. 1467, che il limite dei 60 crediti formativi, che le università possono concedere  a seguito del riconoscimento delle conoscenze ed abilità professionali degli iscritti, nonché per altre conoscenze e abilità maturate in attività formative di livello post-secondario, si applica a decorrere dall'anno accademico 2006-2007. Tale limite è stato introdotto dall'art. 1, comma 147, del decreto legge n. 262 del 2006 (convertito in legge 24 novembre 2006, n. 286), per evitare concessioni elevate di crediti formativi utilizzabili ai fini del conseguimento della laurea triennale  e specialistica.

Nella nota si interpreta l'art. 1, comma 147, del decreto legge n. 262 del 2006, nel senso che questa disposizione trova applicazione anche in relazione a quelle convenzioni stipulate prima dell'entrata in vigore del decreto legge e che i crediti per titoli professionali ecc. possono essere riconosciuti una sola volta, o ai fini della laurea triennale o ai fini della specialistica. Vengono pertanto ritenuti illegittimi quei titoli di laurea rilasciati a partire dall’A. A. 2006-2007 in violazione della sopra richiamata norma. 

Il Presidente, pur non nascondendo le proprie perplessità sulla interpretazione ministeriale del d.l. n. 262 del 2006 per la parte in cui si applica la norma anche alle convenzioni in essere stipulate prima dell'entrata in vigore del decreto legge, ritiene comunque che, nell’interesse degli studenti, che conseguirebbero un titolo ritenuto illegittimo a livello ministeriale, occorre adeguarsi alla interpretazione che con la nota datata 17 maggio 2007 il Ministero ha dato all'art. 1, comma 147, del decreto legge n. 262 del 2006.

Il Presidente da pertanto lettura della norma del decreto-legge e della nota ministeriale. 

Si apre un ampia ed approfondita discussione a cui partecipano i professori Maugeri, Pennisi, Licciardello, Andò e Tigano. 

Il Collegio anzitutto, attuando il disposto normativo in esame, secondo la sua puntuale previsione esclusivamente riferita al riconoscimento dei crediti per “conoscenze ed abilità professionali, nonché per altre conoscenze e abilità maturate in attività formative di livello post-secondario”, ritiene di fare applicazione della nota ministeriale datata 17 maggio 2007 e di applicare, pertanto, per tutti gli iscritti, a partire dal corrente anno accademico, il limite dei 60 crediti formativi, che le università possono concedere  a seguito del riconoscimento delle conoscenze ed abilità professionali degli iscritti, nonché per altre conoscenze e abilità maturate in attività formative di livello post-secondario, una sola volta nella carriera universitaria, o per il conseguimento della laurea triennale e per il conseguimento della laurea specialistica. 

Il collegio all’unanimità delibera di conseguenza i seguenti criteri:

1) laddove non sia già stata operata, operare la distinzione fra i crediti riconosciuti agli iscritti al corrente anno accademico riferiti alle conoscenze ed alle abilità professionali, nonché alle altre conoscenze ed abilità maturate in attività formative di livello post-secondario ed i crediti riconosciuti per titoli universitari ed assimilabili;

2) riconoscere alle conoscenze ed alle abilità professionali, nonché alle altre conoscenze ed abilità maturate in attività formative di livello post-secondario un massimo di 60 crediti;

3) verificare che i singoli iscritti non abbiano già ottenuto  riconoscimento di crediti per conoscenze ed abilità professionali, nonché per altre conoscenze ed abilità maturate in attività formative di livello post-secondario in precedenti corsi di studio in modo da riconoscere un massimo di 60 crediti, sia che si riferiscano alla laurea triennale che alla specialistica;

4) applicare le nuove regole a tutti gli studenti attualmente iscritti all’A. A. 2006/2007 di questo corso di laurea specialistica, indipendentemente dalla circostanza che si tratti di iscrizione al primo anno di corso. 

Il Collegio procede pertanto ad esaminare le posizioni individuali dei singoli iscritti, anche avvalendosi del lavoro istruttorio svolto dalla commissione composta dal Presidente del CdLS, dal prof. Licciardello nonché dai dottori Grassia e Pulvirenti, ed all’unanimità approva le tabelle 1, 2, 3, 4 e 5 allegate al presente verbale e che ne fanno parte integrante.

Tabella 1

Primo Gruppo

Iscritti in possesso di più titoli accademici (con almeno una laurea quadriennale in Giurisprudenza o Scienze politiche o Economia) (a cui si riconosce un credito di 60 CFU) e con qualificati titoli professionali (a cui si riconosce un credito pari a 38 CFU).

Agli iscritti:

Arcidiacono Giuseppe


A80/000918 

Ardizzone Gianfranco


A80/001190 

Di Legami Roberto



A80/001128 

Palmieri Federico



A80/000947 

Re Ciro 




A80/000965 

Saccia Nazario



A80/000797

che già nella precedente delibera del CdCLS erano stati inseriti nel primo gruppo, considerato che già hanno avuto un riconoscimento di crediti in un CdL in convenzione, conformemente ai criteri prima definiti, non si riconosce alcun credito professionale; si riconoscono invece 83 crediti per titoli universitari: Gli anzidetti studenti debbono acquisire, pertanto, oltre i crediti in diritto pubblico dell’economia e nella prova finale, ulteriore 6 crediti di economia e gestione delle imprese e 9 crediti di diritto civile.

Tabella 2

Secondo Gruppo

Iscritti in possesso di laurea in Giurisprudenza (60 CFU) con qualificati ulteriori titoli professionali (32 CFU)

Tabella 3

Terzo Gruppo

Iscritti in possesso di laurea quadriennale (in Scienze politiche, Economia) (40 CFU) con ulteriori qualificati titoli professionali (43 CFU)

Iscritti in possesso di laurea quadriennale in Giurisprudenza (60 crediti CFU) ulteriori titoli professionali (23 CFU)
Tabella 4

Quarto Gruppo

Iscritti in possesso di laurea in Scienze della comunicazione, Sociologia, Psicologia e Materie letterarie con ulteriori titoli universitari o professionali

Ferrara Antonio




A80/000934

Matrone Domenico




A 80/000748

Milazzo Renato




A80/000978

Agli iscritti di cui all’elenco che precede si riconoscono 60 CFU per titoli professionali.

Si riconoscono inoltre 8 crediti per i titoli universitari posseduti.

Pertanto si stabilisce il seguente debito formativo 

Diritto amministrativo (IUS 10)



9 crediti

Diritto pubblico dell’economia (IUS/05)


9 crediti

Diritto civile (IUS/01)




9 crediti

Economia e gestione delle imprese (Secs-P/08)

6 crediti

Diritto privato comparato (IUS/02)



6 crediti

Prova finale






13 crediti



Tabella 5

Quinto Gruppo

Iscritti in possesso di laurea triennale conseguita senza regime di convenzione; per cui si riconoscono 53 CFU per titoli professionali.

Bianco Salvatore 



A80/000790

Dell’Aquila Federico



A80/001112

Mantrino Pietro




A80/000989

Pirruccio Salvatore




A80/000891

Debiti formativo del 1° anno:

Scienza dell’amministrazione (SPS/04)


9crediti 
Diritto amministrativo (IUS 10)



9 crediti

Sociologia giuridica (SPS/12)



6 crediti

Debito formativo del 2° anno

Diritto pubblico dell’economia (IUS/05)


9 crediti
 

Diritto civile (IUS/01)




9 crediti
 

Economia e gestione delle imprese (Secs-P/08)

6 crediti

Diritto Privato comparato (IUS/02)


6 crediti


Prova finale






13 crediti

 

Gli studenti iscritti al CdLS titolari solo di laurea triennale, ottenuta in regime di convenzione, non potendo beneficiare del particolare regime convenzionale ai sensi del decreto legge n. 262 del 2006, come interpretato dalla nota ministeriale 17 maggio 2007, n. 1467, vengono considerati alla stessa stregua degli iscritti al primo anno del corso di laurea.

Per questi studenti il Consiglio del Corso propone al Consiglio della Facoltà di consentire il completamento della frequenza al corso in un bimestre di lezioni da svolgersi, anche in forma seminariale, dal primo ottobre al 30 novembre 2007. 

Sul 2° argomento all’odg: Richiesta proroga termini da parte degli studenti:

Il Prof. Marino informa che è pervenuta, da parte di alcuni studenti ordinari del Corso, una richiesta di proroga straordinaria dei termini per il conseguimento dei crediti e per l’ammissione alla sessione di laurea dell’anno accademico 2006-2007, considerati i ritardi nella attivazioni degli insegnamenti. Ad oggi i termini previsti per i suddetti adempimenti sono il 10 agosto 2007 per il conseguimento dei crediti ed il 10 giugno per l’ammissione alla sessione di laurea: gli studenti chiedono che la proroga consenta il conseguimento crediti entro il 15 dicembre 2007 e l’istituzione di una sessione di laurea straordinaria per luglio 2008. 

Il Consiglio del CdLS, ritenendo legittima la richiesta degli studenti, considerati i ritardi nell’inizio delle lezioni del 1° e del 2° ciclo sia dell’A.A. 2005/2006 che dell’A.A. 2006-2007, imputabili a problemi amministrativi e organizzativi, considerato che ancora 3 insegnamenti dell’A.A. 2006-2007 (lingua inglese, economia aziendale e diritto del lavoro) devono essere in tutto o in parte banditi, delibera all’unanimità di proporre al Consiglio della Facoltà ed agli organi dell’Ateneo di stabilire,  in deroga al calendario ordinario, di prorogare al 15 dicembre 2007 il termine per l’acquisizione dei crediti ed al 20 luglio 2008 il termine utile per conseguire il titolo nell’a.a. 2007/2008, anche per gli studenti coinvolti nella risistemazione conseguente all’applicazione della nota ministeriale datata 17 maggio 2007 di cui al primo argomento all’o.d.g..

Sul 3° argomento all’odg: Verifica posizione iscritti in possesso di laurea triennale:

Si confermano le precedenti delibere assunte da questo Consiglio in ordine ai debiti formativi ed al riconoscimento di crediti agli studenti ordinari.

Sul 4° argomento all’odg: Richieste riconoscimento crediti:

- Aprile Salvatrice Dora: chiede il riconoscimento del tirocinio in quanto docente presso la scuola primaria. Il Consiglio non approva.  Inoltre la dott.ssa Aprile chiede il riconoscimento di: n.4 crediti di lingua francese, n.2 crediti di Scienza politica, n.1 credito di Lingua francese 2°, - tutti questi crediti si chiede che confluiscano nella materia a scelta. Il Consiglio convalida i crediti come insegnamento a scelta in quanto acquisiti nel corso di laurea in scienze politiche, anche se il relativo titolo finale non è stato acquisito.

· Bonacquisto Nuccia: chiede il riconoscimento del tirocinio in quanto svolge attività di istruttore amministrativo presso il Comune di Villarosa (Enna). Il Consiglio approva.

· Brullo Roberta: chiede il riconoscimento della Lingua inglese in quanto ha sostenuto n.2 esami di lingua nel Corso di Laurea (v.o.) in Pedagogia. Il Consiglio approva.

· Cifalinò Stefania: chiede il riconoscimento del tirocinio per aver svolto attività di tutor presso la Facoltà di Scienze Politiche per il CdL in Scienze dell’amministrazione. Il Consiglio non approva.

· Cocca Dario: chiede il riconoscimento del tirocinio. Svolge attività a tempo indeterminato presso l’Agenzia generale UNIPOL Assicurazioni, il consiglio non approva. 
- Coco Lucio Salvatore Giovanni: chiede di essere iscritto al II anno in quanto ha sostenuto n. 5 esami  più il tirocinio per un totale di 43 crediti (esami sostenuti: Diritto costituzionale italiano ed europeo  6 crediti, scienza dell’amministrazione 9 crediti, materia a scelta – Diritto privato 5 crediti, economia e gestione imprese 6 crediti, diritto privato comparato 6 crediti, tirocinio 11 crediti. Il Consiglio approva.
· De Luca Maddalena: chiede il riconoscimento di Scienza dell’amministrazione e di Economia e gestione delle imprese presentando al riguardo oltre il proprio curriculum certificazione dei Corsi seguiti presso la Scuola superiore dell’amministrazione dell’interno – Ministero dell’interno. Il Consiglio approva.

· Di Grazia Concetta: chiede il riconoscimento del tirocinio perché svolge attività lavorativa come Assistente Amministrativo presso la Scuola paritaria “R.Libertini”. Il Consiglio approva.

· Drago Salvatore: chiede il riconoscimento del tirocinio in quanto dipendente di ruolo, con la qualifica di Dirigente dell’Azienda Provinciale per l’Incremento Turistico di Catania. Il Consiglio approva.

· Falzone Angelina: chiede il riconoscimento della Lingua inglese avendo sostenuto lingua inglese I, lingua inglese II e Letteratura Inglese nel CdL in Comunicazione Relazioni pubbliche. Il Consiglio non approva perché non si possono riconoscere le materie della triennale per la specialistica.

· Licciardello Franco: chiede il riconoscimento crediti per aver frequentato un corso Trinity- grade 3. Il Consiglio delibera di riconoscere n.1 credito.

· Lombardo Assuntina Brigida: chiede il riconoscimento della Lingua inglese avendo sostenuto lingua inglese I, lingua inglese II e Letteratura Inglese nel CdL in Comunicazione Relazioni pubbliche. Il Consiglio non approva perché non si possono riconoscere le materie della triennale per la specialistica.

· Macrì Giovanni: studente iscritto nel 2005 in convenzione con le forze dell’ordine, chiede il riconoscimento dell’esame finale per poter sostenere solo la tesi. Il Consiglio non approva alla luce di quanto deliberato al punto 1 dell’odg.

· Marchia Daniela: chiede il riconoscimento delle seguenti materie: Diritto privato comparato, inglese, Diritto amministrativo, Sociologia giuridica, Tirocinio (crediti ereditati dal CdLS in Scienze del Governo e dell’Amministrazione –Facoltà di Palermo)- Il Consiglio non approva. Inoltre chiede il riconoscimento di Diritto Penale dell’Economia sostenuto presso il CdLS in Scienze del Governo e dell’Amministrazione – Facoltà di Palermo con voto 30/30. Il Consiglio approva.

· Massimino Alessandra Vera: chiede di rinunciare alla convalida dell’esame di Storia dello Stato italiano, avendolo già sostenuto in data 27/2/2007 . Il Consiglio approva. 

· La dott.ssa Massimo chiede la convalida dell’esame di Sociologia giuridica, avendo sostenuto gli esami affini di Filosofia del diritto e Teoria generale del Diritto. Il Consiglio non approva. Inoltre chiede il riconoscimento del tirocinio avendo svolto n. 2 stages presso il Tribunale di Acireale e svolgendo attualmente la professione di avvocato. Il Consiglio non approva.

· Mazzone Grazia: chiede il riconoscimento del tirocinio perché svolge attività lavorativa presso l’Agenzia delle Entrate, 2° area f.4. Il Consiglio approva.

· Nucera Concettina: (corso di aggiornamento per formatori svolto presso la Scuola Superiore dal 4 al 6 dicembre 2006). Il Consiglio non approva salvo ulteriore istruttoria per verificare il piano delle materie del corso.

· Pulia Anna Maria: chiede il riconoscimento del tirocinio. Presta servizio con la qualifica di Comandante della Polizia Municipale presso il Comune di Biancavilla. Il Consiglio approva.

· Rosano Agata: chiede il riconoscimento del tirocinio in quanto dipendente del Comune di Adrano, cat D3. Il Consiglio approva

·  Sorbello Venera: chiede il riconoscimento della materia Filosofia del diritto per Sociologia giuridica. Il Consiglio non approva. Inoltre chiede il riconoscimento del tirocinio in quanto dipendente del Comune di Aci S. Antonio come Istruttore amministrativo, cat c4. Il Consiglio approva.

· Storaci Lucia: laureata in Scienze Politiche (v.o.) indirizzo politico-economico chiede il riconoscimento delle seguenti materie: lingua inglese 1° e lingua inglese 2°, sociologia, diritto costituzionale e comparato, diritto pubblico dell’economia. Il Consiglio approva riconoscendo:

· lingua inglese 1° e lingua inglese 2° per lingua inglese

· sociologia per sociologia giuridica

· costituzionale e comparato per diritto costituzionali italiano ed europeo

diritto dell’economia per dirito pubblico dell’economia. 

· Vagnoni Laura: chiede il riconoscimento crediti per aver frequentato il Corso Avanzato in Dirigenza Pubblica, superando il corso con il voto finale 81/100, e avendo seguito i seguenti insegnamenti: Lavoro nelle PPAA (115 ore), Diritto pubblico (50 ore), Economia pubblica (45 ore), Tecnica aziendale (45 ore), Scienza e sociologia dell’organizzazione amministrativa (45 ore). Il Consiglio riconosce 3 crediti di diritto del lavoro, 6 crediti diritto costituzionale italiano ed europeo, 3 crediti di scienze dell’amministrazione, 3 crediti di diritto aministrativo.

·  Zappata Giuseppe: chiede il riconoscimento del tirocinio in quanto collaboratore professionale sanitario-infermiere, cat d. Il Consiglio approva.

Inoltre gli studenti Cedro, Coco, D’Avola, Lo Piano, Patanè hanno comunicato che hanno acuisito i crediti liberi. Il consiglio ne prende atto. 

Null’altro essendo a deliberare la seduta è tolta alle ore 13,50.

                       Il Presidente

                      (prof. Ignazio M. Marino)

             Il Segretario

(prof. Sebastiano Licciardello
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